

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Самборецкого Игоря Сергеевича
«Социальное управление моногородом Тюменского Севера»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
по специальности 22.00.08 – социология управления

Актуальность проблемы становления социального управления моногородом определяется стратегическим характером и спецификой функционирования моногородов Тюменского Севера. Несмотря на периодически возникающие дискуссии по поводу целесообразности сохранения такой формы расселения населения и размещения производства, моногорода существуют, и их значимость для экономики страны очевидна: в них локализируются стратегические виды экономической деятельности, доля градообразующих предприятий в ВВП достигает 40%.

Более того, социально-экономический кризис последних лет обострил существующие в моногородах проблемы экономического и социального характера, обусловил необходимость их решения. Это способствовало пониманию того, что разработка мероприятий по снижению зависимости экономики моногорода от функционирования градообразующего предприятия, повышению гибкости его структуры должна осуществляться во взаимодействии органов местного самоуправления, администрации предприятий и членов территориального сообщества, опираясь на имеющиеся в городе ресурсы, потенциал, специфичные факторы его функционирования.

Актуальность темы диссертационного исследования и определяется стремлением соискателя показать, что в условиях российской действительности актуальны не столько модернизационные изменения экономики моногорода, ведущие к повышению эффективности функционирования градообразующих предприятий, сколько качественные изменения системы управления моногородом. Причем важна ориентация автора диссертации на формирование взаимодействия органов управления и представителей территориальной социальной общности.

Выработанный диссертантом подход, а также использование концепций социологии управления и социологии города, позволили ему наиболее полно раскрыть сущностные характеристики социального управления городом, показать особенности становления и развития моногородов Тюменского Севера, разработать модель управления моногородом и механизмы ее реализации.

Новизна диссертации заключается также в обосновании необходимости формирования социального управления моногородом как территориальной общностью, в определении направлений развития моногорода, включающем не только процедуру постановки цели и задач дальнейшего функционирования моногорода, но и этап их согласования с интересами

общества, бизнеса и власти – населения, собственников градообразующего предприятия, органов местного самоуправления, общественных организаций и представителей малого и среднего бизнеса.

Несомненной заслугой соискателя является разработка социального механизма управления моногородом как совокупности методов, инструментов и процедур, направленных на формирование социальной активности городских сообществ, предопределяющей эффективность взаимодействия органов местного самоуправления и представителей территориальной общности.

Нельзя не признать, что многоаспектность научной новизны диссертации интегрирующей в себе методологические, теоретические, исторические, социально-экологические и др. положения, детерминирована комплексностью изучаемой проблематики и видением самим автором темы исследования.

Достоверность результатов научно-теоретической части исследования подтверждает его эмпирическая база, включающая результаты количественного (анкетный опрос жителей г. Когалым) и качественного исследования (экспертный опрос) (пп.2.1, 2.2 диссертации).

Предложенная автором модель социального управления моногородом может быть тиражирована для северных моногородов и апробирована с учетом специфики регионов в других субъектах РФ.

Исходя из структуры и содержания автореферата, диссертационную работу Самборецкого Игоря Сергеевича отличает логичность, последовательность и завершенность построения материала: все научно-теоретические аспекты, рассмотренные автором, нашли свое отражение в прикладной части исследования. Работа является самостоятельной и оригинальной научной работой по актуальной теме, обладает существенными элементами новизны.

Анализируя содержание автореферата Самборецкого И.С., считаем возможным высказать некоторые рекомендации и замечания:

1. Осуществить более конкретную проработку механизмов реализации модели социального управления моногородом.

2. Работа выиграла, если бы для решения проблем моногородов Тюменского севера был проанализирован зарубежный опыт в этой области.

Содержание автореферата, опубликованных статей соискателя свидетельствует, что диссертация «Социальное управление моногородом Тюменского Севера» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а Самборецкий Игорь Сергеевич заслуживает присуждения ему степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления.

Колесников Роман Александрович,
к.г.н., в.н.с. ГКУ ЯНАО «Научный центр
изучения Арктики», roman387@mail.ru
8 (34922) 4-64-17

11.05.2016



*Можно поручить Колесникову Роману Александровичу
уведомить его
Иванов*